

两岸脉动

全国台联成立40年来广泛联谊台胞、热情服务台胞、紧密团结台胞——

“台胞之家” 融情润心

本报记者 江琳

12月22日,北京民族文化宫。

“台联成立”“摸索联络岛内的新路”“加强两岸经贸合作”“服务台胞群体打造过硬团队”……在“融情润心40年——中华全国台湾同胞联谊会成立40周年”主题展上,一幅幅图片、一件件实物,生动讲述着全国台联广泛联谊台胞、热情服务台胞、紧密团结台胞的故事。

今年是全国台联成立40周年。40年来,全国台联高举社会主义和爱国主义旗帜,紧紧围绕对台工作大局,在党和政府联系广大台胞方面发挥了重要桥梁纽带作用,是充满亲和力、凝聚力、感召力的“台胞之家”。

亲和力 惠台暖企,解难助困

机器轰鸣,西部一家食品公司的生产车间里,一片繁忙景象。

可就在去年3月初,台商卢壮智还在为这个分公司发愁。“工人居住条件达不到防疫要求,分公司一直没法复工复产,我担心企业还能不能撑得住。”在上海市台联走访调研中,卢壮智如实反映了疫情防控期间企业面临的困难。

上海市台联第一时间向全国台联反映了情况。在全国台联的推动下,仅5天时间,这家分公司就解决了问题,顺利复工复产。

惠台暖企,解难助困。新冠肺炎疫情防控期间,各级台联广泛开展调研,了解企业生产面临的问题,下大力气推动解决。同时,还广泛宣传台企能享受的各项政策,如税收减免、政府补贴等,推动惠台暖企“福利”落地落实。

作为台胞乡亲在祖国大陆的“家”,成立40年来,台联发挥了重要桥梁纽带作用,为台胞办好事实事——

2018年8月,《国务院关于取消一批行政许可等事项的决定》发布,取消“台港澳人员在内地就业许可”。消息一出,就得到广大台胞点赞。

政策的推出,源于台联的努力推动。2018年,全国政协台联界别向全国政协十三届一次会议提出《关于取消台港澳同胞就业许可制度的提案》,得到了国务院有关部门的高度重视和积极回应。2019年,提案被列入全国政协成立70年来100件有影响力重要提案之一,受到表彰。

代表台胞发声,积极建言献策。全国台联成立以来,切实发挥桥梁纽带作用,组织台籍人大代表、政协委员通过人大、政协等渠道,为国家发展、两岸关系和人民生活改善出谋划策。

经全国人大台湾代表团提请,2016年9月,全国人大常委会决定对台湾同胞投资保护法作出修改,为台胞投资兴业创造更加良好的法治环境;2018年全国两会期间,全国人

大台代表团张雄代表提出《关于台胞证采用大陆身份证规则编码以便落实同等待遇的建议》,经过多方努力,同年9月,《港澳台居民居住证申领发放办法》正式实施,台胞因为证件号码不同产生的问题得到解决……多年来,在台籍代表委员的呼吁推动下,一批关系台胞在大陆学习、创业、就业、生活的建议、议案、提案得到回应和落实,涉及优化台商投资环境,扶持台湾青年大陆创业,引进台湾医师教师来大陆就业,对台湾居民往来大陆免签证并实行卡式台胞证等。

福祉无小事,枝叶总关情。1988年,全国台联邀请并接待首批返回大陆的“台湾外省人返乡探亲团”,与阔别的大陆亲人见面;2009年,台湾遭受“莫拉克风灾”,全国台联紧急行动起来,直接组团入岛慰问捐助受灾乡亲;为了帮扶生活有困难台胞,全国台联专门制定了《全国台联特困难台胞帮扶工作实施方案》,向遭受困难的台胞送去慰问和捐款……自1981年成立以来,全国台联在服务、联谊、团结乡亲,促进两岸关系发展方面做了大量卓有成效的工作,让广大台胞真切感受到来自“台胞之家”的温暖。

凝聚力 交流交往,心灵交融

深化两岸民间交流、促进同胞心灵契合。成立40年来,全国台联持续创造条件,推动两岸同胞以心相交、尊重差异、增进理解,不断增强民族认同、文化认同、国家认同。

今年8月30日,台北市立动物园,大熊猫“团团”“圆圆”迎来了17岁生日。“上手”扒胡萝卜片,不慎将蛋糕推倒……通过社交媒体平台直播,庆生活动引来无数网友围观。自2008年赴台,10多年来,“团团”“圆圆”已成为融洽两岸同胞感情的使者。

“团团”“圆圆”成功赴台,离不开全国台联的推动。据介绍,1986年1月,全国台联二届三次理事会通过了刘彩品等理事提出的动议——向台湾同胞赠送一对大熊猫。美好愿望终于在2008年实现。“从动议到成行,‘团团’‘圆圆’凝聚了几代台联人的心血和付出。”全国台联副会长纪斌说。

青年是民族的未来,也是两岸的未来。为促进两岸青年交流交往、推动两岸青年心灵契合,1984年起,全国台联开创性地组织台胞青年夏令营,通过37年的持续努力,“台胞青年千人夏令营”已成为全国台联的品牌活动。

“请问《岳阳楼记》的作者是谁?抢答开始!”“范仲淹!”台上问题刚抛出,台下就争先恐后回答。这是2021年全国台联第十八届“台胞青年千人夏令营”湖南分营的一幕。到岳阳楼、屈子文化园等地参访研学,体验民俗风情,了解了大陆的创新创业政策……短短5天的沉浸式体验,让参加夏令营

的台湾青年对大陆有了新的认识。“不少古建筑让我‘穿越’到了历史当中,很震撼。如果还有机会,我会约上小伙伴再来一趟。”台湾青年刘家馨说。

体验式交流,增进了“两岸同属一个中国”的认知。多年来,全国台联组织了形式



图①:台胞曹留俊夫妻持“请战书”赴抗疫一线。

图②:全国台联2019台湾青年冬令营。

图③:“两岸一家亲 融合发展北京行”联谊活动。

全国台联供图 版式设计:张丹峰

多样的交流互访活动,不仅有夏令营,还有冬令营、两岸“和平小天使”活动、研习营、两岸青少年新媒体论坛等一批品牌活动。

“祖国大陆不仅有秀美的风光、丰厚的历史文化底蕴,更有广阔的市场和发展机遇。”纪斌说,近年来,针对青年特点,全国台联不断创新交流交往方式,吸引更多台湾青年认识、认同祖国大陆的发展成就,增强他们对中华文化、中华民族的认同感和向心力。

“两岸青年电商直播实战研习营”、“两岸青少年新媒体技术‘辨’论坛”、“台商青年菁英大陆万里行”、台湾青年VR产业研习营……当前,全国台联组织的一系列时尚新颖的交流互访活动,吸引了越来越多的台湾青年到祖国大陆追梦、筑梦、圆梦。

感召力 投身大陆,干事创业

芒果、芭乐、龙眼、樱花园……深耕海南多年,台湾青年林瑞斌创办的琼海大顺共享农庄在当地小有名气。

“朋友经常问我,到大陆发展有什么好的?”全国巡回宣讲会上,作为优秀台湾青年创业就业代表,林瑞斌分享自己在大陆的发展经历,“来了以后我发现,两岸同胞血浓于水,不用担心语言不通,也很少有地方能像大陆这样尽心尽力帮台胞解决工作中遇到的问题。另外,大陆市场很大,有很多机会!”

榜样的力量是无穷的。2019年起,全国台联每年都会组织在大陆创业就业学习的优秀台湾青年到大陆各地巡回宣讲。优秀台湾青年代表以经验交流、“台青Talk秀”等多种方式畅谈感受,为推动两岸融合发展贡献青春力量。

当前,在台联的推动和扶持下,越来越多的台胞积极投身祖国大陆各项事业——

“我们有能力,大陆有舞台。”在台胞聚居的福建,台湾乡村营造师、人文学者和建筑师等,打造出一个个美丽乡村鲜活案例。

3年前,台湾青年柯威淇来到厦门海沧区青礁村参与当地乡村建设。利用自身教育学的背景,柯威淇设计了“翻转课堂”“合作教学”等寓教于乐、村民喜闻乐见的乡村教学模式,让青礁村村民开阔眼界,把家乡建设得越来越好。

风雨相依,同舟共济。新冠肺炎疫情防控期间,在台联带动下,广大台胞慷慨解囊,捐款捐物,有的还冲锋在一线,齐心协力抗击疫情。

2020年正月十五,广东省台联副会长、广州中山大学孙逸仙纪念医院副院长许可慰带领131人的医疗团队驰援武汉,进驻武汉协和医院西院区。据全国台联不完全统计,那段时间,奋战在湖北抗疫一线的台籍“白衣天使”超过60人。

担任社区志愿者、制作防疫文宣产品、赠送爱心便当、积极捐款捐物……疫情防控期间,大陆各地台胞用心用力为抗击疫情贡献力量。“台湾是我们出生长大的故乡,大陆是我们就业筑梦的家园,我们对大陆发展有信心,希望与大陆朋友们一起携手渡过难关。”在北京工作的台湾青年黄柏翔说。

融合发展,携手圆梦。纪斌表示,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,台联将更好地发挥“台胞之家”作用,为两岸关系谋发展,为两岸同胞谋福祉,最大限度汇聚两岸正能量,不断谱写两岸民间交流合作的新篇章,共同开创中华民族伟大复兴的美好未来。

翻拍成电影,于今年9月在内地上映,苏炳添也在社交媒体推荐了这部电影。

苏炳添说:“我在他身上看到了内地与香港青年为了梦想奋斗的同一信念:不向命运低头,排除一切困难,为了梦想拼搏向前。”他寄语香港青年,成长过程中要找到存在感、成就感、荣誉感,认定目标,并坚持不懈地努力。

“奥运健儿为国增光,我会以他们为榜样!”香港学界冠军篮球队队员、风采中学四中学生林子琛激动地说。许多香港市民特别是青少年,都从奥运健儿身上感受到奋进的力量。“他们可以令我鼓起勇气,向前进步。我很开心,也很自豪我能做中国人。”在伊利沙伯体育馆,一名香港小学生道出心声。

在奥运健儿访港期间的每项活动中,全体起立、奏唱国歌都是必备环节。嘹亮的歌声一次次在香港上空回荡,排队参加活动的长龙里,香港市民把“中国骄傲”四个大字高高举起……血浓于水的家国情怀体现在点点滴滴中。

“此次内地奥运健儿访港再次体现中央对香港的关爱,有助于推动香港更好融入国家发展大局,加强香港市民对国家的认同感和自豪感。”香港特区政府行政长官林郑月娥说。

观沧海

12月20日,香港特区第七届立法会90个议席顺利产生,新一届立法会任期将于2022年1月1日开始。这是完善香港特区选举制度后的首次立法会选举,再次彰显了新选制的进步性优越性,是对“爱国者治港”原则的进一步落实。选举迈出了香港特色民主发展道路的一大步,开启了特区良政善治、“一国两制”行稳致远的新篇章。

只有真正把“爱国者治港”落到实处,香港才能实现长期繁荣稳定和长治久安。在任何一个国家,无论是中央还是地方治权,都必须始终掌握在爱国者手中。今年3月,十三届全国人大四次会议高票通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》;5月,完善香港特区选举制度的本地立法工作全面完成。

此次立法会选举公平、公正、公开、安全、廉洁,选民的各民主权利得到充分尊重和保障,彰显了新选举制度的广泛代表性、政治包容性、均衡参与性和公平竞争性,选举过程和选举结果都充分展现“爱国者治港”原则和政治光谱的“五光十色”。

此次立法会选举的候选人,其背景的多元可谓前所未有,众多新人脱颖而出。新的选举制度将立法会议席分为三大板块,组成结构得到优化,使各阶层、各界别、各方面均有代表参与立法机关,从而确保了政治参与的均衡度,也确保了政治平衡香港的整体利益、界别利益和地区利益。

令人眼前一亮的是,候选人来自不同的政治团体、政治派别,代表不同的政治光谱,持有不同的政治理念和抱负。他们中,有政团支持的参选人士,也有自行参选的独立人士,他们和所有立法会选举候选人一样,在同一个平台上竞争,多名持有不同政见和主张的人士成功获得提名,体现出新选举制度的最大开放包容程度。

“区区内有竞争,个个界别有得选”。153名候选人充分竞争,比理念、比贡献、比担当,集中展现了爱国爱港情怀和参政议政能力。这次立法会选举,全部90个席位都有竞争,没有可以自动当选的,这在香港回归以来从未有过。更引人注目的是,新选举制度使得竞选活动更加重视民生和发展议题,更加注重参选人的能力和素质展示,使选举回归选贤与能、为民做事的初心。香港终于摆脱困扰多年的选举乱象,呈现出理性建设的选举文化。在此基础上,行政主导体制优势会进一步发挥,行政立法机关之间的良性互动将得以实现,香港必将掀开良政善治新篇章。

在香港由乱转治、由治及兴的关键时期,相信新一届立法会必将在爱国爱港旗帜下,最大限度拉长包容多样性的半径,画出“一国两制”实践行稳致远、香港长期繁荣稳定、香港同胞奔向美好生活这个符合香港根本利益的最大同心圆!

画出符合香港根本利益的最大同心圆

张烁

香江在线

“时代精神耀香江”内地奥运健儿访港活动——

“很自豪,我能做中国人”

本报记者 沈睿睿

12月5日上午,作为“时代精神耀香江”系列活动之一,内地奥运健儿访港活动接近尾声。当代表团乘车离开酒店时,许多香港市民早已等候在道路两旁。大家高呼奥运健儿的名字,向车内热情地挥手道别……20多年来,内地与香港的这一奥运之约从未中断,这已是内地奥运健儿第六次访港,每次开展活动,都会激起浓烈炽热的爱国情感。

“抗击疫情、发展经济民生,香港很拼。内地奥运健儿的到来,给我们带来很大信心!”有香港市民表示,这次活动虽然不长,但安排紧凑、惊喜连连,奥运健儿为国争光、顽强拼搏的精神给人留下深刻印象,大家都很受鼓舞。

“少年们,奋斗吧!为祖国奋斗!”在香

港伊利沙伯体育馆喊出这句口号的奥运举重冠军吕小军,回忆当时的情景仍很激动。4日下午,“奥运健儿大汇演”在香港伊利沙伯体育馆举行,许多香港市民高高挥舞着国旗区旗,掌声、欢呼声此起彼伏。

一个球、两个球、三个球,乒乓球奥运冠军马龙和许昕表演多球对打,看得人眼花缭乱;女子重剑奥运冠军孙一文挑战“剑刺易拉罐”,认准准,出剑快;“亚洲飞人”苏炳添展示原地步频跑,8秒踏出了88步……

异彩纷呈的“花式炫技”背后,是运动员持之以恒的咬牙拼搏。“体育教会我们的不仅仅是输赢,还有面对挫折时,从头再来的勇气。”马龙在香港理工大学参加交流活动时说。在媒体见面会、报告会、社区交流等

多个场合,多位奥运健儿讲述了他们不断突破自我的动人故事。

2019年的一次伤病,曾让苏炳添面临巨大压力。“那次伤病特别严重,我心里很难受。站在跑道前,我问自己,是不是真的跑不动了?内心很快就有了答案,我还能跑,只要克服伤病,依然可以飞起来!”如今,创造了男子百米亚洲纪录的苏炳添并不打算停下脚步,他表示,自己会“追逐梦想,把自己变得更强”。

苏炳添的故事激励着香港同胞,香港短跑选手苏桦伟的经历同样感动着苏炳添。作为一名残疾人运动员,苏桦伟在超过20年的职业生涯里,参加了多届奥运会,赢得6枚金牌,同时保持多项世界纪录。他的故事被

微言

海内外华侨华人——

喜迎冬奥 共襄盛会

程龙

莫斯科华侨华人齐聚莫斯科红场舞动太极,助力北京冬奥会;墨西哥华侨华人举办“一起向未来 旅墨侨胞祝福北京冬奥会嘉年华”活动;比利时侨胞以视频形式举办“喜迎北京冬奥会”座谈会……随着北京冬奥会不断临近,全球华侨华人纷纷通过各种形式,表达对北京冬奥会的热切期盼、真诚祝福和坚定支持。

华侨华人素有爱国爱乡的光荣传统。每逢国家盛事,广大侨胞总是积极关注、倾情支持、热情参与。犹记2008年北京奥运会,全球华侨华人展现出极大的热情,并给予鼎力支持。北京冬奥会是一场举世瞩目的冰雪盛会,更是海内外中华儿女共同期待的辉煌盛事。“北京冬奥会牵动着海外侨胞的心”“北京举办冬奥会,我们无比自豪激动”……广大侨胞的诚挚话语道出了心中的热情与期待。不管是在在在国举办各类活动宣传、祝福北京冬奥会,还是发挥专业优势为北京冬奥会筹办建言献策,或是参与北京冬奥会项目建设,广大华侨华人争当北京冬奥会的重要助力者,用各种方式做出积极贡献。通过积极参与冬奥活动,华侨华人也与住在国民众加深了了解、增进了友谊。

喜迎冬奥,共襄盛会。发扬传承北京奥运精神和爱国爱乡光荣传统,全球华侨华人将和祖(籍)国人民一道,共同见证北京冬奥会的胜利与荣光!